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一、名词解释
电子合同：是指以数据电讯形式所订立的合同。无论采用EDI，E-mail，还是Web方式，只要是利用计算机网络传递数据电讯进行要约和承诺而达成的，均系电子合同。
电子签名：是指于数据电讯中附加的，或与之有逻辑上联系的电子形式的数据，它可以用来证明数据电讯签署者的身份，并表明签署者同意数据电讯中所包含的信息内容，并符合了《示范法》第七条第1款（A）的规定。
二、选择题
1．电子合同是通过计算机网络系统订立的，以（ C）方式生成、储存或传递的合同。
A．电子手段   B．光学手段   C．数据电文  D．电子邮件
2．联合国在（ A  ）中对“电子商务”中的“商务”一词做了广义的解释。
A．《电子商务示范法》   B．《电子商业示范法》  
C．《贸易法委员会电子签字示范法》   D．《电子签字统一规则》
3．以下（ D ）为立法的核心。
A．特定的主体   B．特定的社会关系     C．电子商务   D．调整对象
4．电子商务法的调整对象是（B）
      A．电子商务的参与者     B．电子商务交易活动中发生的各种社会关系
      C．认证中心与被认者之间的关系  D．虚拟银行与交易参与者之间的关系
5．对电子商务立法的理解，应从（AD  ）方面进行考虑。
       A．商务    B．网络交易客户 C．网络交易中心D．电子商务所包含的通信手段
三、简答题
1．简述电子商务交易中买卖双方之间的法律关系。
答：电子商务交易中买卖双方之间的法律关系，实质上表现为双方当事人的权力和义务。买卖双方的权力与义务是对等的。卖方的义务就是买方的权力，反之亦然。
（1）卖方的义务
在电子商务条件下，卖方应当承担3项义务：
①按照合同的规定提交标的物及单据。提交标的物和单据是电子商务中卖方的一项主要义务。为划清双方的责任，标的物交付的时间、地点和方法应当明确规定。如果合同中对标的物的交付时间、地点和方法未做明确规定的，应按照有关合同法或国际公约的规定办理。
②对标的物的权利承担担保义务。与传统的买卖交易相同，卖方仍然应当是标的物的所有人或经营管理人，以保证将标的物的所有权或经营管理权转移给买方。卖方应保障对其所出售的标的物享有合法的权利，承担保障标的物的权力不被第三人追索的义务，以保护买方的权益。如果第三人提出对标的物的权利，并向买方提出收回该物时，卖方有义务证明第三人无权追索，必要时应当参加诉讼，出庭作证。
③对标的物的质量承担担保义务。卖方应保证标的物质量符合规定。卖方交付的标的物的质量应符合国家规定的质量标准或双方约定的质量标准，不应存在不符合质量标准的瑕疵，也不应出现与网络广告相悖的情况。卖方在网络上出售有瑕疵的物品，应当向买方说明。卖方隐瞒标的物的瑕疵，应承担责任。买方明知标的物有瑕疵而购买的，卖方对瑕疵不负责任。
（2）买方的义务
在电子商务条件下，买方同样应当承担3项义务：
①买方应承担按照网络交易规定方式支付价款的义务。由于电子商务的特殊性，网络购买通常没有时间、地点的限制，支付价款通常采用信用卡、智能卡、电子钱包或其它电子支付等方式，这与传统的支付方式有所区别。但在电子交易合同中，采用哪种支付方式应明确规定。
②买方应承担按照合同规定的时间、地点和方式接受标的物的义务。由买方自提标的物的，买方应在卖方通知的时间内到预定的地点提取。由卖方代为托运的，买方应按照承运人通知的期限提取。由卖方运送的，买方应做好接受标的物的准备，及时接受标的物。买方迟延接受时，应负迟延责任。
③买方应当承担对标的物验收的义务。买方接受标的物后，应及时进行验收。规定有验收期限的，对表面瑕疵应在规定的期限内提出。发现标的物的表面瑕疵时，应立即通知卖方，瑕疵由卖方负责。买方不及时进行验收，事后再提岀表面瑕疵，卖方不负责任。对隐蔽瑕疵和卖方故意隐瞒的瑕疵，买方发现后，应立即通知卖方，追究卖方的责任。

2．联合国《电子商务示范法》颁布的目的与意义。
答：《电子商务示范法》是联合国贸易法委员会于1996年通过的，该示范法的目的是促进协调和统一国际贸易法、消除因贸易法不充分和差异而对国际贸易造成不必要的阻碍，为各国在制定相关法律时提供一个值得参考的示范法规。 《电子商务示范法》为各国电子商务立法提供了一个范本。《电子商务示范法》是迄今为止世界上第一个关于电子商务的法律。它的出台，使电子商务的主要法律问题有了法律依据，起到了有关电子商务法规的示范作用，能够帮助那些在传递和存储信息的现行法规不够完善或者已经过时的国家去完善健全其法律法规和惯例，有助于所有国家增强他们使用的通讯和信息办法的立法，并有利于那些目前尚无这种立法的国家制定相关的法律、法规。
3．我国现行的涉及交易安全的法律法规有哪些？
答： 目前，中国还没有出台电子商务法和专门针对电子商务交易安全的法律法规，因而，面对迅速发展的这种商品交易与计算机网络技术结合的新交易形式，我们应当充分利用已经公布的有关交易安全和计算机安全的法律法规，保护电子商务交易的正常进行，并在不断的探索中逐步建立适合中国国情的电子商务的法律制度。国务院颁布的《中华人民共和国计算机信息网络国际联网管理暂行规定》和公安部颁发的《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》，就是两个对电子商务具有重大影响的重要行政法规。除此之外，中国现行的涉及交易安全的法律法规主要有以下4类：①综合性法律。主要是《民法通则》和《刑法》中有关保护交易安全的条文。②规范交易主体的有关法律。如《公司法》、《国有企业法》、《集体企业法》、《合伙保险法》、《私营企业法》、《外资企业法》等。③规范交易行为的有关法律。包括《经济合同法》、《产品质量法》、《财产保险法》、《价格法》、《消费者权益保护法》、《广告法》、《反不正当竞争法》等。④监督交易行为的有关法律。如《会计法》、《审计法》、《票据法》、《银行法》等。

4．简述电子签字的功能。
答：电子签字通常是通过在线签署的，是一种远距离的认证方式 。签字的目的是为了将签字人的身份、签字人的意向以及所签发的文件内容连结成一个不可分割的整体，以确保该文件内容是签字人真实意向的表达。
为了保证电子商务活动的正常进行，需要具有书面签字功能的电子签字。电子签字具有与传统手写签字同样的功能，即：确定一个人的身份；肯定是该人自己的签字；使该人与文件内容发生关系。不同的是它是通过电子技术来实现的，同时它还具有比手写签字更为宽泛的功能。例如，签名还具有订立交易与财产担保的效力等。

5．《非金融机构支付服务管理办法》的颁布对促进经济增长发挥了哪些积极的作用？
答：2010年6月1日，中国人民银行央行公布了《非金融机构支付服务管理办法》，办法对非金融机构支付服务进行了规范，为企业、个人用户的资金安全提供了制度保障。近年来，其以自身优势，努力寻求和挖掘新的利润增长点，在支付渠道、支付工具和产品服务等方面进行了一系列创新，以不断满足电子商务企业和个人的支付需求。例如非金融支付服务机构向企业提供的全系列的支付服务产品及定制化的行业解决方案，有效提高了商户增加资金流运作的效率，降低了风险。成长型电子商务企业，特别是其中的中小企业在运营过程中除接受银行的支持外，同样也离不开非金融机构支付服务。除了常规的资金流转和结算，其帮助企业建立的诚信交易，包括资金的整体运营，对于电子商务企业自身，乃至整个电子商务产业链也至关重要。环迅支付是中国最早的第三方支付品牌，自获得中国人民银行颁发的支付业务许可证以来，除基于原有的产品和服务创新之外，还加紧向整个电子商务产业链布局，旗下以“付联网”为代表的创新性应用，在满足电子商务产业链上下游整合以及跨行业联合的发展需求基础上，全面覆盖了包括外贸领域、金融、现代服务业、制造业、供应链整体解决方案等多个领域。对促进当前经济增长发挥了积极的作用.
实践证明，非金融机构进行的一系列支付服务创新，拓展了银行支付服务的广度和深度，填补了银行支付服务可能存在的空白。同时非金融机构的支付服务创新打破了银行支付服务同质化的倾向，带动和促进了整个支付服务市场的创新，提高了支付服务效率，增加了消费者福利。此外，非金融机构支付服务的多样化、差异化、个性化等特点较好地满足了电子商务企业和居民个人的支付需求，促进了电子商务和信息经济的发展，在刺激消费、扩大内需、促进经济增长方式转变等方面发挥了积极的作用。

四、论述题
1．谈谈你对我国发展电子商务法律的认识。
答：当前我国电子商务发展迅速，对社会生活产生了很大影响。电子商务立法刻不容缓。现我国已经颁布(或修正)了诸多有关电子商务和互联网的法律、法规和规章，如《计算机软件保护条例》、《计算机信息系统安全保护条例》、《计算机信息网络国际联网管理暂行规定》、《中国互联网络域名注册暂行管理办法》、《专利法》、《著作权法》、《商标法》等。 此外在《合同法》、《刑法》中，均增加了有关电子商务和互联网的相关条款。2004年8月28日《电子签名法》在十届全国人大常委会第十一次会议上表决通过，这是我国首部“真正意义上的电子商务法律”正式诞生的标志。 
但由于电子商务的发展具有一定的超前性，目前许多制度、法律还不能满足电子商务的要求，电子商务领域中也出现了许多亟待解决的法律问题。诸如：1.电子合同的法律问题；2.电子商务的安全问题；3.电子商务的知识产权保护问题；4.电子商务的税收问题等。为完善我国电子商务立法，应着重做好以下几方面的工作： 1.立足本国，并与国际惯例接轨；2.跟踪电子商务的最新发展，边制定边完善。3.与我国现有的相关法律相协调；4.注意立法的可操作性，加强执法力度。
2. 分析比较中外电子支付立法情况。
答：建立并健全一个良好的电子支付系统，离不开法律的保护。当前国外对电子商务立法模式分为两种：一种是统一立法，即将电子支付业务涵盖在电子商务法中，电子商务法涵盖电子商务领域的基本法律问题，消除电子商务的法律障碍，兼顾电子商务涉及的消费者保护，个人数据和隐私的保护等；另一种是单独立法，即电子商务法只解决电子商务的基本法律问题，电子合同、电子签名、电子认证、电子支付、电子商务消费者保护逐一立法。这种模式较好的表现电子支付与电子商务之间既有共同点又有所不同的关系。但无论哪种立法模式，各国对电子支付的立法都表现出以下特点：立法迅速；相互兼容；鼓励创新。
[bookmark: _GoBack]当前我国银行间电子结算系统已覆盖全国大部分地区，为适应电子商务的发展，我国已制定了一些法律法规，如《合同法》，《电子签名法》等，这对维护电子交易各方合法权益，促进电子商务健康发展起到了积极地作用。但总体来看，我国在电子支付业务管理方面的相关法律法规尚未完善，未形成系统的法律、法规体系。对电子交易数据的法律效力、交易各方的法律责任、电子交易管辖权等法律问题仍未明确，法律法规的制定远远落后于业务发展的需要。为此为加快我国电子支付业务发展，借鉴国外成熟电子支付业务立法，应加强以下几方面的工作：1、加快电子支付业务立法速度；2、与国外相关立法兼容；3、明确电子支付技术标准的协调； 4、明确电子支付业务的技术安全性要求；5、明确监管对象。6、严格支付行为。
