《携手构建人类命运共同体》教案
课目、课题：携手构建人类命运共同体
教学目的和要求：
1、通过学习，理性看待世界格局的调整以及中国外交的新特色

2、通过学习，了解中国外交的新成就；了解国际形势的新特征；了解大国外交的新特色
重点难点：

1、中国外交形势与对外政策的总体布局

2、当前世界的基本形势与趋势

课时数：4个课时
教学进程:
开创中国特色大国外交新局面推动构建人类命运共同体
时代之问：当今世界将向何处去？

当今国际环境
“牵一发而动全身”的立体网状结构已逐渐形成，联动效应无处不在，一荣俱荣、一损俱损已成为现实写照。

【观点】习近平说：构建人类命运共同体

推动构建人类命运共同体
推动构建人类命运共同体，是习近平外交思想的精髓所在，也是新时代中国特色大国外交最鲜明的旗帜。中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。
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（一）世界经济复苏势头不稳

复苏势头渐显

    国际货币基金组织在4月发布的《世界经济展望报告》中，将2021年全球经济增长预期上调至6%，认为全球经济将出现更强劲复苏。

发展前景未定

疫情起伏反复、病毒频繁变异、病亡人数持续增加，许多国家不得不重启限制措施，对世界经济活动再次构成冲击。

（2） 意识形态偏见仍存

有些国家唯我独尊，在国际上炒作意识形态和政治制度差异，企图搞“小圈子”、制造分裂。

（3） 发展鸿沟有待弥合

贫富差距拉大

新冠肺炎疫情正在拉大全球富有国家和贫穷国家之间的贫富差距

不平等问题凸显

联合国《2020年世界社会报告》指出，虽然某些基于性别、种族、族裔、残疾、移民地位和社会经济地位的不平等指标有所改善，但在其他许多方面，资源、机会、权力的不平等仍在增加

（4） 全球性挑战日益上升

传统安全威胁不断变化

2021年5月12日，以色列炮兵在以色列南部城市斯代罗特向加沙地带目标射击

2021年6月12日，阿富汗安全人员在喀布尔的爆炸现场调查

非传统安全威胁相互交织

全球气候变化

自然灾害

粮食和用水短缺

…

（五）大国关系在新一轮调整中

经济全球化、社会信息化、世界多极化深入发展，大国关系经历新一轮深刻调整。各主要大国根据全球战略环境深刻变化，着眼于增强综合国力和国际竞争力，纷纷推进对外战略调整，在政治上分化重组、经济上融合竞争、文化上交流交锋，形成既竞争制约又合作协调的大国关系态势。

美国是影响大国关系最重要的变量之一

特朗普政府的外交政策核心思想归纳为“美国第一”，以强硬姿态维护美国利益。

退出美国创立的机制和协定

世界“群主”不断“退群”，导致全球秩序大乱

    退出TPP、巴黎气候协定、联合国教科文组织、联合国全球移民公约、联合国人权理事会、伊朗核协议……

美国是影响大国关系最重要的变量之一

拜登当选美国总统后的新变化

外交方面，拜登政府逆转了前政府在气候、军控等问题上的立场，表示必须通过外交手段与盟友合作共同应对挑战，强调盟友是美国“最大的资产之一”。

2021年1月20日，美国当选总统拜登上任首日签署行政令，宣布美国重新加入气候变化《巴黎协定》，停止退出世界卫生组织的程序。

美、欧盟与俄关系紧张

    2012年以来，美俄在裁军、导弹防御和人权问题上龃龉不断。两国的军事演习则愈演愈烈，且更具针对性。

    罗斯进行过以它所希望的方式并入欧盟的尝试。然而2013年以来，欧盟降低了与俄罗斯的关系层级，并拒绝俄罗斯再参加由主要工业化国家组成的八国集团（G8）。

中国是影响大国关系的另一大变量
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中国外交很重要的变化      开拓进取

“现在研究国际形势要把自己摆进去，在我国同世界的关系中看问题，弄清楚在世界格局演变中我国的地位和作用，科学制定我国对外方针政策”——习近平

中国是影响大国关系的另一大变量
同大国关系保持总体稳定

中俄：引领中俄全面战略写作伙伴关系进入新时代，成为维护全球战略格局稳定的重要力量。

中美：愿同美方发展以协调、合作、稳定为基调的中美关系，愿意同美国和平相处，合作共赢。

中欧：稳步推进和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设，双方共同捍卫多边主义和自由贸易，共同推进完善全球治理。

1. 中俄关系：

中俄互为最主要、最重要的战略协作伙伴，深化中俄全面战略协作伙伴关系，在两国外交全局和对外关系中都占据优先的战略地位。两国重点加大相互政治支持，坚定支持对方维护国家主权、安全、发展利益的努力，走符合本国国情的发展道路；全面扩大务实合作，把两国高水平的政治关系优势转化为实际成果；密切在国际和地区事务中协调配合，维护联合国宪章宗旨和原则及国际关系基本准则，维护二战成果和战后国际秩序，维护国际公平正义，促进世界和平、稳定、繁荣。中俄关系已达到前所未有的高水平，为大国间和谐共处树立了典范，在当今国际关系中为促进地区乃至世界和平与安全发挥着重要的稳定作用。

2. 中美关系：

中美建交40多年来，双方既有对抗也有缓和，既有合作也有竞争，经受了国际风云变幻的考验，但中美关系仍然克服了各种困难和障碍，在惊涛骇浪中向前发展。

3. 中欧关系：

中国与欧盟的前身欧共体建立双边外交关系以来，中欧关系总体上取得了比较明显的进步——

欧盟对于我国：最大的交易伙伴、最大的进口来源地、累计最大技术引进来源地、第二大出口市场。

我国对于欧盟：第二大贸易伙伴、第二大出口市场、第一大进口来源地。

然而，中欧只见也存在着问题——文明属性和意识形态上存在差异：延续近三十年的欧洲对华武器禁运还没有解除。“一带一路”和“16+1”机制，引发部分欧盟国家反对。认为中国在“分裂欧洲”。

4. 中日关系：

中日关系问题的实质是中日关系的结构性矛盾，即由于中日两国处在国际体系结构中的不同地位以及两国不同的利益需求和文化认同所造成的难以根除的矛盾和分歧。这些矛盾根植于两国历史与现实，并随着两国国力的上升和国际体系的演变，成为两国关系中难以搁置和隐藏的问题。

中日关系结构性矛盾主要体现在国家利益之争、地区主导权之争、国际地位之争、文化观念之争等方面。

2、 向时代命题交出中国答案
（1） 顺应时代新发展，推出治理新思路

（2） 不谋一枝独秀，但愿命运与共

（一）顺应时代新发展，推出治理新思路
问题1.和平赤字：

地区热点持续动荡，兵戎相见时有发生，冷战思维和强权政治阴魂不散。

问题2.发展赤字：

世界经济增长乏力，发展鸿沟日益突出，恐怖主义、网络安全、跨国犯罪、重大传染性疾病等非传统安全威胁持续蔓延。

问题3.治理赤字：

由美国等少数发达国家主导的全球治理机制弊端丛生，治理失灵，严重缺乏公正性、公平性和代表性。

人类面临的全球性问题数量之多、规模之大、难度之深前所未有，单靠一国之力已无济于事，需要各国携手合作，共同应对。

第二次世界大战的惨痛教训告诉人们：

弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。

穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。

赢者通吃、零和博弈不是人类发展之路。

和平而不是战争，合作而不是对抗，共赢而不是零和，才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。

2015年9月26日，国家主席习近平在纽约联合国总部出席联合国发展峰会并发表题为《谋共同永续发展 做合作共赢伙伴》的重要讲话。就世界2015年后该如何发展提出了中国理念、中国方案，为国际社会如何实现合作共赢指明了清晰的思路。

我们既面临再创人类文明新辉煌的重大机遇，也面临侵蚀人类文明既有成果的严峻挑战。世界向何处去？

国际社会唇亡齿寒、休戚与共

人类命运共同体，顾名思义，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。

（二）不谋一枝独秀，但愿命运与共

1、建立平等相待，互商互谅的伙伴关系

政治上要相互尊重、平等协商
坚决摒弃冷战思维和强权政治，走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路。

构建平等相待、互商互谅的伙伴关系
奉行大小国家一律平等的原则，大国要尊重彼此核心利益和重大关切，管控矛盾分歧，努力构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的新型关系。

2、 营造公道正义、共建共享的安全格局

以对话协商、互利合作的方式解决安全难题

要恪守尊重主权、独立和领土完整、互不干涉内政等国际关系基本准则，统筹维护传统和非传统安全。

习近平：《坚持合作创新法治共赢携手开展全球安全治理》：中国愿同各国政府及其执法机构、各国际组织一道，高举合作、创新、法治、共赢的旗帜，加强警务和安全方面合作，共同构建普遍安全的人类命运共同体。

3、 谋求开放创新，包容互惠的发展前景

习近平指出，我们要坚持开放的发展，让发展成果惠及各方。在经济全球化时代，各国要打开大门搞建设，促进生产要素在全球范围更加自由便捷地流动。各国要共同维护多边贸易体制，构建开放型经济，实现共商、共建、共享，要尊重彼此的发展选择，相互借鉴发展经验，让不同发展道路交汇在成功的彼岸，让发展成果为各国人民共享。

经济上要同舟共济，促进贸易和投资自由化便利化

维护世界贸易组织规则，支持开放、透明、包容、非歧视性的多边贸易体制，推动建设开放型世界经济。

4、 构筑尊崇自然，绿色发展的生态体系

推进2030年可持续发展议程

要坚持环境友好，合作应对气候变化，保护好人类赖以生存的地球家园

5、 促进和而不同、兼收并蓄的文明交流对话

以文明交流超越文明隔阂

以文明互鉴超越文明冲突

以文明共存超越文明优越

尊重每种文明的发展权利

要促进和而不同、兼收并蓄的文明交流对话，在竞争比较中取长补短，在交流互鉴中共同发展，使文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

三、党的十九大对中国外交形势与对外政策的总体布局

（一）党的十九大对中国外交形势的最新判断

（二）党的十九大对中国对外政策的核心要求

（1） 党的十九大对中国外交形势的最新判断

    党的十九大报告指出，世界正处于大发展大变革大调整时期，和平与发展仍然是时代主题。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，全球治理体系和国际秩序变革加速推进，各国相互联系和依存日益加深，国际力量对比更趋平衡，和平发展大势不可逆转。同时，世界面临的不稳定性不确定性突出，世界经济增长动能不足，贫富分化日益严重，地区热点问题此起彼伏，恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延，人类面临许多共同挑战。
（2） 党的十九大对中国对外政策的核心要求

党的十九大报告指出，我们坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体。中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，尊重各国人民自主选择发展道路的权利，维护国际公平正义，反对把自己的意志强加于人，反对干涉别国内政，反对以强凌弱。

四、全面推进中国特色大国外交，构建人类命运共同体

（一）敢于斗争、善于斗争，维护尊严利益展现新担当

（二）携手构建人类命运共同体，为解决全球治理难题贡献中国智慧与中国方案

（三）推进中国特色大国外交，凸显民族复兴历史进程中的外交担当

（1） 敢于斗争、善于斗争，维护尊严利益展现新担当

新的征程上，我们必须增强忧患意识、始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，敢于斗争，善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战！

坚决开展外交战、法理战、舆论战，反制美国在经贸、科技等领域霸凌行径。

巩固国际社会坚持一个中国原则的格局

深入贯彻“一国两制”方针，坚决反对外部势力干预港澳事务

扎实开展涉疆、涉藏外交，赢得大多数国家理解支持

坚决维护我国主权、领土完整和海洋权益……

（2） 携手构建人类命运共同体，为解决全球治理难题贡献中国智慧与中国方案

构建人类命运共同体

着眼解决人类发展和世界前途提出的中国理念和中国方案；

为各国共谋和平发展新未来擘画了正确蓝图；

是新时代我国对外工作的目标和方向；

坚持大小国家一律平等；坚持不干涉别国内政；坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端；坚持尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度

    习近平总书记特别指出，中国倡导的新机制新倡议，不是为了另起炉灶，更不是为了针对谁，而是对现有国际机制的有益补充和完善，目标是实现合作共赢、共同发展。中国对外开放不是要一家唱独角戏，而是要各方共同参与；不是要谋求势力范围，而是要支持各国共同发展；不是要营造自己的后花园，而是要建设各国共享的百花园。

1、 中国提出全球经济治理方案

提出“一带一路”重大方案

建立亚洲投资开发银行

推动二十国集团在后金融危机时代向长效治理机制转型

推动国际货币基金组织完成份额和治理机制改革

整合地区自由贸易谈判架构，推动世界经济一体化

2、 中国提出“全球治理”的发展治理方案

中国全力推进全球可持续发展

中国支持和帮助发展中国家实现谋求发展的愿望

中国助推全球应对气候变化行动取得重大进展。

中国推动国际人权合作

中国全力推进全球可持续发展

中国支持和帮助发展中国家实现谋求发展的愿望

中国助推全球应对气候变化行动取得重大进展。

中国推动国际人权合作

3、 中国提出“全球治理”的安全治理方案

中国加大对联合国支持

中国支持用和平方式解决世界政治热点问题

中国高度重视核安全问题，反对恐怖主义、

（三）推进中国特色大国外交，凸显民族复兴历史进程中的外交担当

中国特色社会主义进入新时代，作为国际体系中的负责任大国，中国前所未有地走近世界舞台中央，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的中国梦，前所未有地具有实现这个目标地能力和信息。

建设新型国际关系的三个关键词：相互尊重、公平正义、合作共赢

相互尊重是前提：主权平等，真谛在于国家不分大小、强弱、贫富，主权和尊严必须得到尊重，内政不容干涉，都有权自主选择社会制度和发展道路。——习近平

公平正义是准则：中国坚持独立自主的和平外交政策，根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，秉持公道，伸张正义。

合作共赢是目标：中国为化解全球性挑战贡献中国智慧和中国方案，积极探索中国特色热点问题解决之道，为世界稳定发挥更大建设性作用。

1、 深化全方位外交布局，积极发展全球伙伴关系

推进大国协调和合作，构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架

中俄：深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系。

中美：把握中美关系发展的大方向，妥善处理中美关系。

中欧：牢牢把握中欧全面战略伙伴关系的正确方向，继续推进和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设。

切实抓好周边外交工作，坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边方针，坚持睦邻安邻富邻，深化同周边国家互利合作和互联互通，打造周边命运共同体

要用真心交朋友

只要真心相交、彼此信任，我们的关系就会获得坚实的保障

要用诚心化分歧

正确的方法是坦诚相见，友好协商，就一定会找到妥善解决问题的办法

要用恒心促合作

不管遇到什么困难和挫折，都要持之以恒地把互利合作向前推进

践行正确义利观和真实亲诚理念，加强同发展中国家团结合作，推动形成携手共进、共同发展新局面

关心和照顾发展中国家特别是非洲国家，分享数字技术抗疫和恢复经济的经验

履行承诺，向发展中国家提供帮助和支持，努力让疫苗成为各国人民用得上、用得起的公共产品

促进提高发展中国家在国际事务中的代表权和发言权，推动国际社会在减缓债务、援助等方面采取及时和强有力举措，确保落实好联合国《2030年可持续发展议程》。

2、推进合作共赢开放体系建设，服务国内经济建设、促进世界共同发展

加强国际宏观经济政策协调，推动贸易和投资自由化便利化，反对人为制造经济割裂和脱钩，推动建设开放型世界经济。

实施自由贸易区提升战略，积极参与双多边区域投资贸易合作机制，维护多边贸易体制，构建面向全球的高标准自贸区网络。

加快数字领域国际合作，共同激活创新引领的合作动能。

支持发展中国家提高自主发展能力，推动解决全球发展失衡、生态环境等问题。

3、发挥负责任大国作用，积极参与全球治理体系改革和建设

中国凝聚全球公共卫生治理合作共识，为推动全球团结抗疫发挥引领性作用

中方向“实施计划”提供1000万剂国产疫苗，用于满足发展中国家的急需

已向53个提出要求的发展中国家提供疫苗援助

已经和正在向22个国家出口疫苗

坚持多边主义和共商共建共享原则，坚定反对单边主义和保护主义，积极维护开放型世界经济体制，推动二十国集团等组织发挥国际宏观经济政策协调功能，积极参与世界贸易组织改革，完善更加公正合理的国际经济治理体系

（四）坚持大团结大联合，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量

习近平总书记在七一讲话中要求“新的征程上，我们必须坚持大团结大联合，坚持一致性和多样性统一，加强思想政治引领，广泛凝聚共识，广聚天下英才，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量！”

不管遇到怎样的艰难险阻，面临怎样的沟壑丛林，我们都将在习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平外交思想指引下，坚守多边主义，坚持合作共赢，坚定不移推动构建新型国际关系，坚定不移推动构建人类命运共同体，为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗，为促进世界和平发展作出更大贡献！

结语：

中国不仅是构建人类命运共同体的倡导者，也是实践者、贡献者和先行者。我们欢迎世界各国都加入到构建人类命运共同体的行动中来，一起规划，一起实践，一点一滴坚持努力，日积月累不懈奋斗，携手建设一个 更加美好 的世界！

