
创新创业教育模式实践研究
摘 要：创新创业教育是适应经济社会发展和国家发展战略需要而产生的一种教学理念与模式，在各地政府的支持下，高校纷纷开展关于双创教育的研究和尝试。其中，南京理工大学于2008年开始发展创业教育以来，短短几年已见成效，但也存在不少局限和不足。笔者认为，借由南理工推进创新创业教育的经验，分析双创教育模式，对我国双创教育的发展可能存在积极的作用。因此，本文以创新创业教育模式为主题，结合南京理工大学的实践，使用了文献研究、资料搜查、数据处理等研究方法，从界定创新创业教育概念、简列各校双创模式、案例分析南理工双创模式及其成果和不足、提出相应建议等方面展开探讨和论述。 
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一、创新创业教育的释义 
在我国，“创新”这个词最早出现于北齐史学家魏收撰写的《魏书》卷六十二之中：“革弊创新者，先皇之志也”“创新”包含三个层面的意思：一是去除陈旧，开创新事物；二是在现有的基础上改进更新；三是指创造性、新意。1988年胡晓风、姚文忠、金成林发表《创业教育简论》一文，首次提出源于生活教育的“创业教育”，标志着我国创业教育的开端。他们总结在四川合川县生活教育整体试验的经验，阐述创业教育要施行科技教育经济三结合、德育为本创业为用、学问与职业一贯为原则。 
创新创业，从国家讲，是立国之本；从个人讲，是立身之本。2008年，中国高等教育学会将创新创业教育的理论与实践研究列为学会重点课题，并启动了中国高校创新创业教育的理论与发展研究重点专项规划课题的立项。 
2010年5月，教育部颁行《关于大力推进高等学校创新创业教育和大学生自主创业工作的意见》，这也是第一次在全局性文件中正式使用“创新创业教育”这一概念。2015年05月04日，国务院办公厅再次发布《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》，这是站在国家实施创新驱动发展战略上，对我国高等院校创新创业教育的发展提出进一步意见。 
二、案例：南京理工大学创新创业教育模式 
下面以笔者所在的南京理工大学为例，通过对学校在创新创业教育方面进行的实践探索经验的总结分析，阐述具有南理工特色的双创教育模式。 
1.南理工模式 
南京理工大学积极依托行业、立足地方进行政产学研协同创新，在此基础上，创新创业教育逐渐形成了“一体两翼三平台”的创新创业教育模式，即为以创新创业精神培养为主体，以教育和实践体系为两翼，打造三大创业平台。 
“一体”：“以创新创业精神培养为主体”具体来说，是要把人才培养模式创新作为创业教育的切入点，将培养学生的独立创新思维和强烈创业意识作为双创教育的出发点。 
“两翼”：一方面在“教学体系”上，我校依托经管学院成立创业教育学院成立创业教育学院，进行大学生创业教育课程和教学体系建设，组建师资队伍，开展理论研究。目前，共有专、兼职创业教育教师14人，校外导师5人，开设必修课、选修课与网络课程。其中，面向全体在校生专门开设了《大学生创业教育》选修课，以《大学生KAB创业基础》、《创业宏观经济专题》两门课程为核心。另一方面在“实践体系”上，我校积极开展创业竞赛、创业课题研究等活动；现已成功举办八届大学生创业计划大赛，每两年一次，前后有100多个团队，1000余人次参与大赛。 
“三平台”：“打造三大创业平台”则是突破了单一园区的模式，建成高校直管型创业园区，内有大学生创业孵化园（孵化器）；建设科技园托管型创业园区，内设大学生创业园（转化器）；建设校府共建型创业园区，也就是紫金常春藤大学生创业园（加速器）。由这三大平台共同组成大学生创业实践基地，构建了“一校多园”的创业实践基地格局。 
2.取得的成果 
南京理工大学双创教育不断发展，也获得了政府和社会的一定认可（详见下图的时间轴）： 
3.存在的不足 
（1）课程设置死板。创业活动要求创业者具备多方面知识，但现在学校设置的学科之间的鸿沟很深难以逾越，无法做到双创教育的跨学科跨专业融合。 
在教学上，仍然存在把创新创业教育只是作为一项学生技能培训的现象，创新课程与专业教育脱离，与实践脱节。没能将双创教育融入平时教学过程中，对双创教育的重视不够，没有意识到其是人才培养目标上必不可少的一部分。这也造成了相应的课程体系孤立，缺乏专业知识支撑。 
（2）双创意识薄弱。一部分学生仍只着眼于就业。认为创新创业是在无法就业或就业困难的前提下，迫于无奈摸着石头过河，仅仅是一种途径。对创业的认同度低，意愿不强，抱着可有可无的态度。 
也有学生虽然创新创业热情高，但受条件所限，难以获得创业机会，普通家庭出生的学生在创业初期盈利能力低的时候面临很大的还贷压力。同时，由于有着创业还是局限在部分有条件的人中的观念，认为创业难度大风险高，不敢轻易尝试。 
（3）政策流于表面。一方面是因为创业不像解答数学题，没有标准答案。所以不应该以相同的标准对双创教育进行机械化要求，制定指导创新创业教育的政策也很难达到固化统一。但这往往容易造成政策流于表面，深度不够。 
另一方面，制定政策缺乏实践基础，重宏观轻细节、重扶持轻规划。缺乏后续跟进，大学生在创办企业后很少能继续得到相关指导，容易导致其创业质量不高和创业动力不足。另外，教育管理制度仍较陈旧传统，尚未进行开放性地创新和改良。 
4.可能的建议 
（1）完善课程体系，结合专业教育。依据专业人才培养方式进行适宜的创新创业教育活动，丰富学生的双创知识，尽量使学生的知识结构和能力结构满足创业需求。学校内还可实行专业优劣互补，加强理工专业与经济、管理等专业的合作。如果本校因学科局限而缺乏部分专业，可展开校际合作，积极查漏补缺。 
开设创新创业课程时，需将课程编排及具体实施过程与专业教育相结合，提高双创课程的专业对口性。还需制订教学质量标准和评价体系，增加双创实践训练，为学生的创业设计提供现实的问题情境，将书本上学习的知识真正运用到实践中来，做到学以致用。


